

© КОЛЛЕКТИВ АВТОРОВ, 2024

Абашин В.Г.¹, Симоненко В.Б.², Дулин П.А.²**ВОЕННЫЕ МЕДИКИ: ЛИЧНЫЕ ТРАГЕДИИ НА ФОНЕ ГРАЖДАНСКИЙ ВОЙНЫ**¹ФКУ «Центральный военный клинический госпиталь им. П.В. Мандрыка» Минобороны России, Москва, Россия²ФГБОУ ВО Филиал Военно-медицинской академии им. С.М. Кирова в г. Москве, Минобороны России, Россия

Представлены фактические данные о трагических страницах Гражданской войны, «красном» и «белом» терроре. Приведены биографические сведения о врачах и сестрах милосердия войсковых частей Белой армии и Рабоче-крестьянской Красной армии, погибших, плененных и расстрелянных в ходе Гражданской войны.

Ключевые слова: Гражданская война; военные врачи; сестры милосердия; раненые; убитые; пленные.

Для цитирования: Абашин В.Г., Симоненко В.Б., Дулин П.А. Военные медики: личные трагедии на фоне Гражданский войны. Клиническая медицина. 2024;102(5–6):472–480. DOI: <http://doi.org/10.30629/0023-2149-2024-102-5-6-472-480>

Для корреспонденции: Абашин Виктор Григорьевич — e-mail: AVG-56@list.ru

Victor G. Abashin¹, Vladimir B. Simonenko², Piotr A. Dulin²

MILITARY DOCTORS: PERSONAL TRAGEDIES IN THE MIDDLE OF THE CIVIL WAR

¹Central Military Clinical Hospital named after P.V. Mandryka of the Ministry of Defense of Russia, Moscow, Russia

²Military Medical Academy named after S.M. Kirov (Moscow brach) of the Ministry of Defense of Russia, Moscow, Russia

The factual data on the tragic events of the Civil War, including “red” and “White” terror, are presented. Biographical information about doctors and nurses from White Army military units and Workers’ and Peasants’ Red Army who were killed, captured, or shot during the war is provided.

Ключевые слова: Civil war; military doctors; nurses; wounded; killed; prisoners.

For citation: Abashin V.G., Simonenko V.B., Dulin P.A. Military doctors: personal tragedies against the background of the Civil War. *Klinicheskaya meditsina*. 2023;102(5–6):472–480. DOI: <http://doi.org/10.30629/0023-2149-2024-102-5-6-472-480>

For correspondence: Victor G. Abashin — e-mail: avg-56@list.ru

Conflict of interests. The authors declare no conflict of interests.

Acknowledgments. The study had no sponsorship.

Received 20.06.2023

Accepted 24.10.2023

«Война ужасная вещь. А война гражданская и того хуже. Все божеские и человеческие законы перестают действовать. Царят свобода произвола и ненависть...»

Сергей Мамонтов¹.
«Красный» и «белый» террор

В ходе Гражданской войны в ответ на агрессивные действия противоборствующих сторон появился «красный» и «белый» террор, выражавшийся в применении насилия к отдельным индивидам и определенным политическим и социальным группам. Индивидуальный (персональный) террор со временем преобразовался и стал носить массовый и часто неконтролируемый характер.¹

Началом массовых расстрелов в ходе Гражданской войны считается лето–осень 1918 г. Однако истоком необоснованных репрессий некоторые историки считают «белофинский террор 1918 г.» («Выборгскую резню») — этническую чистку в основном русского гражданского населения, чаще всего не имевшего никакого отношения к революционным событиям. После взятия Выборга вой-

сками генерала Густава Маннергейма 29–30.04.1918 г. массовым расстрелам только в этом городе подверглось более 5 000 человек. Не щадили ни «белых», ни «красных», ни раненых, ни медперсонал госпиталей и лазаретов [1–3].

Так, в 1914–1918 гг. старшим врачом Выборгского военного госпиталя был коллежский советник Михаил Михайлович Карпинский (20.04.1868 г. р., Йорайнен, Финляндия; звание лекаря получил в 1893 г.; выпускник Императорской военно-медицинской академии; ИВМА) [1, 7, 27].



Старший врач 22-го саперного батальона, расквартированного около Выборгской крепости, Михаил Михайлович Карпинский

Mikhail Mikhaylovich Karpinский, senior doctor of the 22nd Sapper Battalion stationed near the Vyborg Fortress

¹ Сергей Иванович Мамонтов (1898–03.03.1987). Участник Гражданской войны в 1917–1920 гг. на стороне Добровольческой армии, конный артиллерист, закончивший войну поручиком в Галлиполи.

В конце 1917 — начале 1918 г. он остался единственным врачом в госпитале при одном фельдшере и 2–3 санитарах. Медицинская помощь оказывалась раненым и больным независимо от их принадлежности к красному или белому движению. За это, с приходом в Выборг белофиннов, был арестован и приговорен к расстрелу. В последнюю минуту перед расстрелом финские врачи, работавшие с М.М. Карпинским в лазарете, добились отмены приговора и его освобождения.

«Подобный „белый опыт“ Финляндии важен тем, что он предшествовал российскому опыту широкомасштабного белого террора и был одной из причин ожесточения Гражданской войны в России с обеих сторон» [3; с. 12].

В последующем тексте приведен по большей части фактический материал, иллюстрирующий жестокость Гражданской войны.

«Белый террор»

Считается, что «белый террор» имел начало в июле 1918 г. во время антибольшевистского «Ярославского восстания» (с расстрелом коммунистов и «баржей смерти» на Волге). Он был направлен на борьбу с революционными выступлениями для уничтожения распространителей социалистических идей и с целью сохранения прежней власти.

Во многом репрессии в ходе боевых действий были спонтанными и не имели определенных организованных (карательных) структур.

Поручик Добровольческой армии Сергей Иванович Мамонтов писал: «Прикончили раненых и расстреляли пленных. В гражданскую войну редко берут в плен с обеих сторон. С первого взгляда это кажется жестокостью. Но ни у нас, ни у махновцев² не было ни лазаретов, ни докторов, ни медикаментов. Мы едва могли лечить (плохо) своих раненых. Что прикажете делать с пленными? У нас не было ни тюрем, ни бюджета для их содержания. Отпустить? Они же опять возьмутся за оружие. Самое простое был расстрел» [4].

«...Рассеяв матросов пулеметным и орудийным огнем, Гвардейская бригада [лейб-гвардии казачий полк и лейб-гвардии атаманский полк] бросилась в атаку. Человек 300 порубили и покололи, 349 взяли в плен (из них 49 командиров и комиссаров сразу же расстреляли) ...» [4].

«...Я понимаю, что в пылу боя можно расстрелять пленного, хоть это не годится. Но расстреливать сдающихся систематически, почти без боя — это просто отвратительно. Мы все надеялись, что начальник дивизии отменит свой приказ, но так и не дождались отмены. Думается, что расстреляли несколько тысяч» [4].

«...В пути [мобилизационная] комиссия и отряд были предательски захвачены белоказаками. Ф.Г. Подтелков и М.В. Кривошликовы были повешены 11 мая [1918 г.] близ хутора Пономарев Краснокутской станицы Усть-Медведицкого округа. 76 захваченных участников экс-

педиции были расстреляны <...> в этот период белыми и были расстреляны за оказание медицинской помощи раненым бойцам революционного отряда красные сестры милосердия. Одна из них Марина Машкова, имя второй сестры милосердия не установлено....» [28].

В некоторых случаях расстрелы пленных имели личные мотивы (месть; индивидуальный антибольшевистский террор).

«Очевидцы говорили мне, что нестерпимо жутко было видеть, как к толпе испуганных пленников подскакивала молодая девушка [София де Боде³] и, не слезая с коня, прицеливалась и на выбор убивала одного за другим. И самое страшное в эти минуты было ее лицо: совершенно каменное, спокойное, с холодными зловещими глазами» [5].

«Пленные, в том числе раненые красноармейцы, матросы и курсанты под охраной конных стражей толпились возле домов начисто разоренного села <...> И вот на площадь прискакал полевой лазарет второго конного офицерского полка. Прямо под пулями сестры лазарета выносили на тачанки своих раненых и убитых офицеров. И что же! Те же сестры, очутившись на площади, с возгласами: „Где же пленные большевики? Это они?“ подбегали к пленным и стреляли в них из наганов. Это была страшная картина...» [31].

«Красный террор»

«Красный террор» (декрет от 05.09.1918 г. «О красном терроре») явился средством подавления инакомыслия и политического соперничества для закрепления новой власти. Официально он возник после покушения на В.И. Ленина (30.08.1918 г.) и убийства руководителя Петроградской ЧК М.С. Урицкого (30.08.1918 г.). Часто поводом для репрессий (арестов и расстрелов) было социальное происхождение и сведение счетов с « властью имущими», «белой костью» и «голубой кровью». Для юридического обоснования репрессий были созданы специальные «тройки ВЧК» (октябрь 1918 — декабрь 1921 г.).

Исследователи приводят фамилии 43 врачей, расстрелянных большевиками в 1917–1920 гг. Из них 27 человек напрямую не служили (нет ссылки) в «белых» воинских частях [6]. Среди этих фамилий гибель 3 человек была явно «приписана» большевикам:

Трусевич Сергей Ипполитович, 1889 г. р. в Рославле, Смоленской губ. Врач. Начальник 21-го эпидемического отряда. Наиболее вероятно, убит бандитами при ограблении «24 янв. 1918 в Печерске убит и ограблен (два пальца левой руки отрублены, сняты кольца)» [6].

Кистяковский Сергей Федорович, 28.11.1871 г. В службе и классном чине с 1900 г. Статский советник. Доктор медицины. Старший врач госпитального судна «Лава». Убит «случайной пулей» 14.04.1918 г. в Гельсингфорсе при захвате города немецкими частями [6].

³ Пропорщик, баронесса Софья Николаевна де Боде. Участник «Ледяного» похода. По одной из версий была убита в бую 31.03.(13.04).1918 г. во время атаки конной бригады генерала Эрдели при штурме Екатеринодара.

² Союз с красными Н. Махно поддерживал до середины 1920 г.



*Морской врач статский советник С.Ф. Кистяковский. Конец 1916 — начало 1917 г. РГА ВМФ
Marine doctor, State Councilor S.F. Kistyakovsky. End of 1916 — beginning of 1917. RSA of the Navy*

Орловский Михаил Николаевич, 1873(4) г. р. Звание лекаря получил в 1898 г. С 1917 — начальник Киевского окружного военно-санитарного управления. «27 янв. 1918 ушел из дома. 29 янв. 1918 его тело найдено в покойницкой Александровской больнице» [6].

История знает несколько эпизодов массовых расстрелов медицинских работников.

«Еремеевские ночи» в Севастополе (матросский парадиз знаменитой «Варфоломеевской ночи») означали расправы над офицерами в декабре 1917 г. и феврале 1918 г. После возвращения с Дона остатков матросского отряда, разбитого казаками атамана А.М. Каледина, и похорон убитых, привезенных в Севастополь, в ночь с 15 на 16 декабря 1917 г. в городе начались массовые аресты и расстрелы офицеров. В числе расстрелянных были и врачи:

Гефтер Александр Петрович, доктор (сухопутная армия). Расстрелян «В ночь с 16 (29) на 17 (30) декабря 1917 г.».

Куличенко Владимир Васильевич, 1876 г. р. «В службе и классном чине с 1903. Надворный советник, старший врач Черноморского флотского экипажа. Расстрелян большевиками в ночь на 20 декабря 1917 в Севастополе» [6].

Куличенко Владимир Васильевич, 23.08.1876 г.р. Звание лекаря получил в 1902 г. В службе и классном чине с 1903 г. Надворный советник. На 1916 г. — младший ординатор Морского госпиталя, Севастополь. Награды: орден Св. Анны 3-й степени (1908) [7].

«Еремеевская ночь» повторилась 23.02.1918 г., когда были расстреляны офицеры, находившиеся в севастопольском «арестном доме» в ожидании исполнения приговора ревтрибунала. Среди казненных было 6 адмиралов, 5 генералов, 15 штаб- и 43 обер-офицера, 4 медицинских чина и один священник [8, 9].

Гефтман А.П. «Врач Черноморского флота. Расстрелян большевиками 16 декабря 1917 — 24 февраля 1918 в Севастополе» [6].

«Красный террор» в Ялте

Ялта стала последним городом Крыма, куда вошла Красная армия. 17.11.1920 г. в город вступили части 51-й Перекопской (Московской) стрелковой дивизии 1-й конной армии Южного фронта.

После эвакуации частей Белой армии из Крыма «...в Ялте началось систематическое и поголовное физическое истребление пленных, интеллигентии, купцов, священников и всех тех, кто своей прошлой жизнью и деятельностью не вписывался в рамки коммунистической идеологии. Не щадили ни врачей, ни сестер милосердия, ни раненых, вытаскивая их из кроватей госпиталей...» [10].

В течение нескольких дней в городе было расстреляно 7 врачей:

Акинфиев Константин Иванович, 1868 г. р. Врач Санитарного управления Добровольческой армии.

Арнольд (Арнольд) Эдуард Егорович (Георгиевич), 19.09.1873 г. р., Санкт-Петербург. Звание лекаря получил в 1897 г. Выпускник ИВМА. На службе в Морском ведомстве с 1899 г. Участник военных событий в Китае в 1900—1901 гг. и Русско-японской войны 1904—1905 гг. Коллежский советник (1915). С 04.1910 г. — младший врач Сибирского флотского экипажа. Старший врач 1-го Балтийского флотского экипажа (с 01.12.1915 г.). Исследователь Арктики (гидрографическая экспедиция Северного Ледовитого океана, 1910—1915 гг.). В 1919 г. — главврач санатория Морского интенданства в Ялте.

Воскресенский Константин Сергеевич, 1862 г. р. Главврач 1-го лазарета 104-й дивизии.

Кудрин Андрей Николаевич, 1874 г. р. Звание лекаря получил в 1898 г. Коллежский советник.

Макаренко Виталий Никифорович, 1890 г. р. Врач погранотряда.



Группа офицеров ледокольного парохода «Вайгач» во время перехода с Балтики на Дальний Восток. Гавр. 1909. Первый ряд: лейтенант К.В. Ломан, капитан 2-го ранга А.В. Колчак, доктор Э.Е. Арнольд. Второй ряд: лейтенант Н.А. Гельшерт, лейтенант В.В. Нилендер, лейтенант Г.Л. Брусилов, лейтенант А.К. Пилкин. Из собрания Н.А. Черкашина

A group of officers of the icebreaking steamer “Vaigach” during the transition from the Baltic to the Far East. Havre, 1909. First row: Lieutenant K.V. Loman, Captain II rank A.V. Kolchak, Dr. E.E. Arnold. Second row: Lieutenant N.A. Gelshert, Lieutenant V.V. Nilender, Lieutenant G.L. Brusilov, Lieutenant A.K. Pilkin. From the collection of N.A. Cherkashin

Евченко Григорий Андреевич. Врач. Во ВСЮР и Русской армии до эвакуации Крыма. Расстрелян большевиками 21 декабря 1920 в Ялте [6].

Кибер Эдуард Эмильевич (27.10.1845–01.1918). Доктор медицины. Тайный советник (09.1909). Главный доктор Севастопольского военно-морского госпиталя и санитарный инспектор Севастопольского порта (2.05.1904–1916?). Звание лекаря получил в 1871 г. В службе с 1872 г. Участник Русско-турецкой войны 1877–1878 гг. На 1903 г. — главный доктор Николаевского военно-морского госпиталя и санитарный инспектор Николаевского порта. Занимался большой общественной работой, на 1911 г. — директор Севастопольского попечительного о тюрьмах комитета, председатель местного управления Российского общества Красного Креста, главный врач Общины сестер милосердия Красного Креста, председатель Общества морских врачей в Севастополе. В 03.1917 г. вышел в отставку.

Э.Э. Кибер был расстрелян матросами эскадренного миноносца «Гаджибей» 01.02.1918 г. в Ялте: «...Доктор Кибер, ставившийся сделать санаторий местом лечения и отдыха матросов, будет расстрелян или даже дважды — сначала на молу в Ялте, а потом у кромки моря, куда он упал и откуда к ужасу и удивлению собравшейся толпы вышел, будучи „недорассстрелянным“ черноморскими матросами....»

В Ялте были расстреляны 13 сестер милосердия, служивших в санатории № 10 Красного Креста в Ливадии, Ялтинском военном госпитале, военном лазарете № 15 в Алупке и в ряде других лечебных учреждений: Булгакова Ирина Лукинична; Васильева Лидия Ивановна; Возницкая Изабелла Ивановна; Делевская Наталья Николаевна; Залиева Нина Захаровна; Киселева Александра Романовна; Манскэ Евгения Львовна; Негоженко Мария Кузьминична; Попова Евгения Федоровна; Фотиева Евгения Ивановна; «Трубецкая кн. Наталия Николаевна, р. 1870...» (с резолюцией председателя «тройки» Э.М. Удриса: «Княжна. Расстрелять») [6].

«Красный террор» в Керчи и в Крыму

После установления Советской власти в Крыму в 1920–1921 гг. физически уничтожались все «классовые враги» нового государства, оставшиеся на полуострове после эвакуации армии Врангеля. Число расстрелянных существенно разнится: от 56 000–120 000 (Мельгунов С.П., 2008) до 12 000 человек (Ратьковский И.С., 2006; 2012) [3, 11, 13].

В списке жертв было указано 6 врачей: Роговский Александр Андреевич (Генрихович), 1875 г. р.; Левтеев Николай Николаевич, 1882 г.р., врач лазарета; Андрус

Константин Александрович, 1873 г. р. врач дивизионного лазарета; Иогансон Евгений Карлович, 1867 г. р. врач-психиатр Симферопольской психиатрической больницы; Якубовский Самуил Яковлевич, 1872 г. р.; Соев Андрей Прохорович, 1894 г. р. [6].

Расстреляны «на ст. Ладожской» (иногда Ладовская — станица в Усть-Лабинском районе Краснодарского края) 5 сестер милосердия и 3 врача.

«...Около 6 часов утра 6 марта поезд с арестованными [со стороны Армавира] подъехал к станции Ладожская...»

«...Вагоны были продвинуты в поле, в вагоны влезли солдаты и стали выбрасывать арестованных. Толпа хватала их и тут же расстреливала или прикалывала штыками. Всего в этот день погибло 62 человека. В том числе священник Федор Домбровский, войсковые старшины Несмачный и Биллевский, два врача, ветеринар...»

«...Шагах в 50 от вагона он [Шевченко, делопроизводитель Баталпашинского отдела, ярый антикоммунист] был застрелен несколькими пулями в спину. Затем таким же порядком были расстреляны два вольноопределяющихся и три девушки (родом из Анапы)» [13].

«Приказ по Войсковому Штабу Кубанского казачьего войска № 470 от 31 марта 1919 г.

Исключаются из списков войска поименованные в прилагаемом списке офицеры и чиновники, расстрелянные на ст. Ладожской в марте месяце 1918 г.

Адагумско-Азовского полка:

11. Доктор Алексан. Аф. Любитский [идентификационных данных нет]

12. Ветеринарный врач Влад. Вас. Лепосский [Лепорский Владимир Васильевич, ветеринарный врач выпуск 1914 г.]

19. Сестра милосердия Локтева.

20. Сестра милосердия Оглуздена.

21. Сестра милосердия Смольская.

22. Сестра милосердия Антоненко.

25. Доктор Захаров [«доктор 3-го Уманского п. Захаров»].

1-й и 3-й Кубанск. Дивизий.

33. Сестра милосердия Малиновская».

В годы Гражданской войны были расстреляны сестры милосердия:

Адонникова Евгения Николаевна, сестра милосердия в госпитале. Расстреляна большевиками 30.10.1920 г.: «По постановлению тройки особого отдела ВЧК Южного и Юго-Западного фронтов от 30 октября 1920 г. расстреляна...» [6, 14].

Круминг. Убита большевиками в январе 1918 г. в Киеве [6].

Курашева Маруза Тимофеевна. Расстреляна большевиками в феврале 1918 г. на разъезде Александровском под Новочеркасском [6]. «Маруза и несколько медсестер, перевязав раненых в последних боях, возвращались в город, поскольку медперсонал должен был оставаться в г. Новочеркасске. Их выселили и расстреляли недалеко от разъезда Александровка. Позже местные жители подобрали тела девушек и похоронили их» [15].



Кибер Эдуард Эмильевич
Kyber Eduard Emilyevich

Мартынова О.В. Расстреляна большевиками в 1919 г. в Киеве [6]; «...сестры, оберегая свое право посещать тюрьмы и приносить хоть какое-нибудь облегчение жертвам коммунистического террора, вынуждены были держать себя очень осторожно с родными... А все-таки одна сестра, Мартынова, была расстреляна. Ее заподозрили в сношениях с Добрармией. Арестовали, потом выпустили. Опять взяли и расстреляли...» [16].

Морозова Александра Сергеевна, родилась 1901 г. в Москве. Сестра милосердия в госпитале в Севастополе. Расстреляна большевиками 28.12.1920 г. [6]. «По этому делу установлена и допрошена свидетельница Габрельсон А.И., которая показала, что видела Морозову при белых в Севастополе, что она дочка купца и жена полковника Белой армии. По постановлению тройки управления особых отделов ВЧК Южного и Юго-Западного фронтов от 28 декабря 1920 г. расстреляна» [17].

Штекинус Эльза Фридриховна. Взята заложником летом 1919 г. в Кременчуге. Расстреляна большевиками летом 1919 г. [6];

Шумская Лариса Александровна, р. 1902 г. Сестра милосердия в госпитале. Расстреляна большевиками 28.12.1920 г. [6]: «По постановлению тройки управления особых отделов ВЧК Южного и Юго-Западного фронтов от 28 декабря 1920 г. расстреляна» [18].

Якубова Елизавета Акимовна, родилась в 1883 г. в Одессе. Сестра милосердия в госпитале. Расстреляна большевиками 27.11.1920 г. в Одессе [6, 19].

Пархоменко Вера Игоревна. Осталась с ранеными в ст. Елизаветинской и расстреляна большевиками 2.04.1918 г. в той же станице (по другим данным — 09.04.1918 г. в станице Батуринской) [6].

«...2 апреля в станицу Елизаветинскую пришел большевистский карательный отряд, который обошел все училища и школы станицы, приспособленные под лазареты, и во всех них перебил оставленных раненых и больных...

...Об этом же избиении раненых учительница женского училища показала, что большевики запретили находившимся при оставшихся раненых двум врачам и сестре милосердия подавать им медицинскую помощь...»

«Кроме того, тогда же были убиты и две сестры милосердия, из которых одну большевики бросили в Кубань, а другую, совсем молодую девушки, институтку 6 класса] Веру Пархоменко, расстреляли за кладбищем станицы» [20].

Погибшим сестрам были посвящены стихи: «Сестрам милосердия, оставшимся с ранеными в ст. Елизаветинской. 1918 год».

«...Все вы сносили с улыбкою светлой,

И лишь болезненно-детский упрек

В том, что не в силах вы вырвать у смерти,

Грустною тенью на очи вам лег...

Так отдохните, хотя бы в могилах...

Пусть будет легок покров вам земной,

Чистые сердцем... богатые силой,
В жизни вам вечной — «Вечный покой!»

Зaborская Надежда⁴.

В период ведения боевых действий погибли или умерли от ран:

Крошечкин. Военный врач. В Добровольческой армии в Корниловском ударном полку. Участник 1-го Кубанского («Ледяного») похода. Умер от ран в мае 1918 г. в Новочеркасске» [6].

«...Пока красные соображали, доктор выхватил револьвер, выстрелил и вместе с сестрами бросился бежать. Красные открыли огонь и ранили доктора [Крошечкина] в руку с раздроблением кости. Рана в походе загрязнилась, и он скончался в Новочеркасске» [21].

Косенко. В Вооруженных силах Юга России; с июля 1919 старший врач во 2-м Корниловском полку [6].

Косенко Александр Самуилович, 1880 г. р. Звание лекаря получил в 1908 г. Коллежский асессор. Умер от тифа в октябре 1919 г. при отходе от Орла [6].

Иванов. Врач. Во ВСЮР и Русской Армии во 2-м Корниловском полку. Убит летом 1920 г. у кол. Орлово [6].

«Доктор Иванов, тоже 2-го полка, был убит при налете конницы Жлобы [красный командир Дмитрий Петрович Жлоба] в Северной Таврии, в колонии Орлово» [21].

Введенский Михаил. Врач. В Добровольческой армии; участник похода Яссы-Дон в составе штаба Стрелкового полка отряда полк. Дроздовского. Полковой врач. Убит 22 апр. 1918 под Ростовом» [6]. Наиболее вероятно (1 фамилия — «Введенский Михаил» в РМС на 1910–1916 гг.): Введенский Михаил Николаевич, 1873 г. р. Звание лекаря получил в 1903 г. На 1910–1916 гг. — младший ординатор Общины Красного Креста, Харьков [7].

На период «Ледяного похода» в боях под Ростовом: «...Офицеры лишились своих послужных списков. В завершение всего — несколько раненых и убитых. Среди последних — всеми уважаемый старший врач полка, доктор Введенский, „дядя Миша“, прибывший в наш отряд еще в Румынию с должности дивизионного врача 2-й стрелковой дивизии...» [22].

Однако на 1924 г. имеется официальная запись — Введенский Михаил Николаевич, 1873 г.р. Звание лекаря получил в 1903 г. Врач Почтово-телеграфного округа, г. Харьков [23]. Наиболее вероятно — доктор М.Н. Введенский в 1918 г. был ранен и ошибочно записан убитым.

В последующие годы из числа сестер милосердия «Ледового» похода погибли:

Кунделекова Татьяна Семеновна. «Студентка-медицинка. В Добровольческой армии с конца 1917; сестра милосердия в офицерском отряде полковника Симановского, затем в Корниловском ударном полку. Участник 1-го Кубанского («Ледяного») похода во 2-й роте полка. Убита 1919 у Корочи под Купянском» [6].

⁴ Зaborская Надежда Николаевна (в зам. Башмакова). Александровское военное училище 1917. Пррапорщик. В Добровольческой армии. Участник 1-го Кубанского («Ледяного») похода. Во ВСЮР и Русской Армии до эвакуации Крыма. Подпоручик. В эмиграции в Югославию (в Белграде), затем в Парагвае. Застрелилась в Асунсьоне [6].



Участники 1-го Кубанского похода генерала Корнилова: сестра В.С. Левитова [стоит], сестра Таня Кунделекова и офицеры их роты

Participants of the 1st Kuban campaign of General Kornilov: sister V.S. Levitov [standing], sister Tanya Kundelekova and officers of their company

«2-й роты — Таня Кунделекова, медичка, была ранена в 1-м походе и убита в 1919 г., у города Короча...» «...была ранена в голову и сестра Таня, когда она перевязывала своего ротного командира полковника Румянцева (это было при прорыве красных на Купянск и Белгород). Умерла она в санитарном поезде Наталии Лавровны Корниловской» [24].

Кадушкина Лидия Алексеевна. «Сестра милосердия. С конца 1917 в Кубанской армии, Добровольческой армии. Участник 1-го Кубанского (Ледяного) похода в Черкесском конном полку. Убита в 1918 г.» [6].

Константинова Анна Константиновна. «Сестра милосердия. В Добровольческой армии в Корниловском ударном полку. Участник 1-го Кубанского (Ледяного) похода. Убита в 1920 г. у села Наталиевка Таврической губернии» [6].

Куркина Лидия Алексеевна. «Сестра милосердия. В Добровольческой армии. Участник 1-го Кубанского (Ледяного) похода в Офицерском (Марковском) полку. Убита в 1920 г. в Крыму» [6].

Чубарина Анна Константиновна. «Сестра милосердия. В Добровольческой армии в Корниловском ударном полку. Участник 1-го Кубанского (Ледяного) похода в пулеметной роте полка. В Вооруженных силах Юга России сестра милосердия в 1-м Корниловском полку. Убита 25 (26) мая 1920 г. в селе Наталиевка (у Перекопа) в Крыму» [6].

Энгельгардт Вера Вадимовна. «Сестра милосердия. В Добровольческой армии. Участник 1-го Кубанского (Ледяного) похода, затем в Сводно-гвардейском отряде. Участник Бредовского похода. 20 июля 1920 г. эвакуирована в Югославию. Возвратилась в Крым. Убита в августе 1920 г. во время десанта на Кубани⁵» [6].

⁵ «Улагайский десант». Войсковая операция «Русской армии» против РККА на Кубани. Высадка десанта происходила в районе Ахтары. Командующий — генерал-лейтенант С.Г. Улагай.

Салтыкова Варвара Ивановна. «Сестра милосердия. В Добровольческой армии с декабря 1917 г. в отряде полковника Кутепова. Участник 1-го Кубанского (Ледяного) похода в Корниловском ударном полку; затем в госпитале в Тихорецкой. Ум. от тифа в конце 1918 — начале 1919 г. во Владикавказе» [6].

Ильченко Елена Васильевна. «Из казаков Кубанской обл. Артистка. В Добровольческой армии. Участник 1-го Кубанского (Ледяного) похода: сестра милосердия в армейском лазарете. Во 2-м Кубанском походе — в 1-й офицерской (Марковской) батарее. Убита 2 октября 1918 г. под Армавиром» [6].

Башкова Ольга Ивановна. «Сестра милосердия. Участник 1-го Кубанского (Ледяного) похода. Убита 15–16.04.1918 г. у Горькой Балки». Возможно, ошибка первичных данных: «Горшкова Ольга Ивановна» [6].

Грекова Вавочка. «Сестра милосердия. Участник 1-го Кубанского (Ледяного) похода в Партизанском полку. Убита 31.03.1918 г. под Екатеринодаром» [6].

«Тут же на холме находились и оба командира полков с своими адъютантами, и среди них молоденькая сестра милосердия в черной косынке — Вавочка, которая, сидя спиной к противнику, старательно набивала пулеметную ленту патронами и весело болтала с окружающими... Вавочка, падчерица донского полковника К.М. Грекова, — любимица всей Добровольческой армии. Веселая, всегда жизнерадостная, цветущая чистой нетронутой юностью, она не состояла ни при одном лазарете, а появлялась всюду, где нужна была помочь раненым...

...Через день ее принесли мертвой с боевого участка партизан. Ее нашли вместе с убитой подругой в поле зацепами с несколькими шрапнельными пулями в груди и маленькой куколкой, зажатой в застывших руках...» [25].

Водяковская Нина. «Сестра милосердия в Марковских частях. Убита 02.08.1920 г. в Карабекраке» [6].

Гайдукова Александра Яковлевна. «Сестра милосердия Корниловского ударного полка. Убита летом 1918 г. в станице Мечетинской» [6].

Кадилова Юлия. «Сестра милосердия. В Офицерском отряде полковника Литвинова. Убита» [6].

Кирнос София. «Сестра милосердия в 1-м Марковском полку. Убита 21.10.1920 г. у Геническа» [6].

Леэтцкая(?) Нина. «Сестра милосердия в околодке 1-го Офицерского (Марковского) полка. Убита 20.12.1918 г. под селом Высоцким» [6].

Малышева М.Н. «Сестра милосердия в отряде генерала Семилетова. Убита 11.05.1919 г. у х. Какичева на Донце» [6].

Шишко Ксения. «Сестра милосердия Корниловского военного училища. Убита в Кубанском десанте 16.08.1920 г. под городом Камышеватой у Анапы» [6].

Давыдова Тамара Николаевна (урожденная княжна Черкасская), [1893–1918 гг.]. «Сестра милосердия. Убита 27.01.1918 г. у ст. Елизаветинской» [6]. Княжна Черкасская в Первую мировую служила вахмистром конной разведки, затем в женском батальоне смерти.

На стене храма-памятника [Церковь в честь святого праведного Иова Многострадального], открытого в Брюсселе в 1950 г. на пожертвования русских эмигрантов, есть памятная доска с таким посвящением: «Тамара Николаевна Давыдова, рожденная княжна Черкасская, старший фейерверкер 2-й конно-артиллерийской батареи Добровольческой армии. Пала смертью храбрых в бою у станицы Елизаветинской в 1918 г.».

Огданец-Обыдовская Клавдия Ивановна. «Сестра милосердия в Гвардейском кавалерийском полку. Убита 01.10.1920 г. у села Марьинского на Днепре» [6].

«... в отличие от других сестричек милосердия гвардейских Кирасирских полков. Таких, как Огданец-Обыдовская Клавдия Ив. или княжна Оболенская Зоя Алекс. 1895 г. р. Княжна была награждена Георгиевским крестом 4 ст. Ранена 1 октября 1920 г. у села Марьинского на Днепре. В том же бою сестричка Огданец-Обыдовская была убита».

«Оболенская княжна Зоя Алексеевна* (в зам. Бакеева) родилась 25 декабря 1895 г. в Чериковском уезде Могилевской губернии. Сестра милосердия. С конца 1918 г. до августа 1919 г. сотрудник организации «Азбука» в Киеве. Во ВСЮР и Русской Армии; сестра милосердия в Гвардейском кавалерийском полку до эвакуации Крыма. Ранена 1 октября 1920 г. у села Марьинского. Георгиевский крест 4-й степени. В эмиграции с 1922 г. в Бадене, затем в США. Умерла 20 марта 1956 г. в Вестоне (штат Массачусетс)» [6].

«Я уж писал, что была убита сестра милосердия эскадрона л.-гв. Кирасирского Его Величества полка Огданец-Обыдовская. Тогда же была ранена княжна Оболенская Зоя, ровесница наших девушки. В тех же боях у Днепра под Основой погибла молодая сестра милосердия Алла Погорельская. Под огнем, в том числе и артиллерийским, Алла перевязывала раненых, пока не была ранена осколком снаряда в пах. Теперь уже ее подопечные сделали ей перевязку и сумели под огнем перенести ее в Лавру, где была больница. Окрепнув после госпиталя, она продолжала борьбу, очевидно, в передвижном полковом перевязочном пункте-летучке» [26].

Погорельская Алла. «Сестра милосердия (перешла от красных в Киеве). Убита в 1920 г. под Основой» [6].

Еще одним «физическими» состоянием человека на войне был «плен» («ограничение свободы комбатанта и некомбатанта, принимавшего участие в боевых действиях»).

Взятых в плен военных врачей, фельдшеров и сестер милосердия все стороны конфликта («белые», «красные», «зеленые» и др.), как правило, ценили. Их по большей части не «пускали в расход». Частыми фактами той войны была их «перевербовка» и зачисление (добровольное или насилиственное) в свои ряды.

Данных о судьбе врачей, плененных частями Белой армии, нет. Возможно, это не считалось «пленением», а было освобождением от «красных».

Следует не только вспомнить, но и помнить, что ВСЕ врачи (военные и гражданские), прошедшие Первую мировую войну и участвовавшие в Гражданской войне,

были выпускниками медицинских факультетов Императорских университетов (Московского, Киевского, Дерптского-Юрьевского, Новороссийского и др.) и Императорской Военно-медицинской Академии до 1918 г. В подавляющем большинстве случаев они имели соответствующее так называемое «социальное происхождение».

Именно они составляли основу медицинской службы Белой Армии. В их распоряжении были уже сформированные войсковые лазареты, полевые госпитали, частные лазареты и санитарные поезда (войсковых частей РИА и формирований РОКК). Таким образом, в Белой армии имелся определенный состав врачей и сестер милосердия с опытом оказания помощи при ведении боевых действий Первой мировой войны. Белая армия, особенно на начальных этапах Гражданской войны, на уровне войскового звена была значительно лучше и качественно, и количественно, обеспечена медицинским персоналом. Нередкими были случаи, когда врачи, мобилизованные в РККА, при первом же удобном случае переходили к «противнику».

В период боевых действий в плен к большевикам попало более 250 военных врачей (возможно, их было значительно больше).

Часть из них (225 человек) в разные годы находились под наблюдением ВЧК-ГПУ: Симферопольском ГПУ, Одесском ГПУ, Елисаветградской ЧК, Керченской ЧК и др. [6].

72 военных врача из числа взятых в плен в Европейской части России остались в СССР и на 1924 г. продолжили работу на врачебных должностях. Из них на 1924 г. 25 врачей служили в рядах РККА. О судьбе еще 74 врачей данных на 1924 г. нет. Их фамилий нет и среди захороненных в эмиграции [6, 23, 30].

Еще 53 врача из числа пленных были направлены на Кавказский фронт (в последующем в СКВО)⁶. 5 врачей были направлены на службу в Запасную армию и т.д.

В итоге: в ходе так называемой «Долгой войны» (1914–1923 гг.) российская медицина потеряла огромное число врачей.

В Первой мировой войне, по сведениям Отдела военной статистики ЦСУ СССР (1925), потери среди военных врачей Русской императорской армии составили: убитыми — 28, умершими от ран — 3, пленных и пропавших без вести — 730 человек [28].

Основные потери врачебного состава пришлись на годы Гражданской войны. Так, в Предисловии к «Списку медицинских врачей С.С.С.Р.» на 1924 г. сказано:

«За эти 10 лет [1914–1923 гг.] состав врачей резко изменился: с одной стороны, войны империалистическая и гражданская, громадное развитие эпидемий вызвали досрочные выпуски врачей, значительный рост их числа, с другой, эти же факторы, особенно эпидемия сыпняка,

⁶ Кавказский фронт — оперативно-стратегическое объединение войск РККА во время Гражданской войны, был создан против войск А.И. Деникина на основании Постановления РВСР от 16.01.1920 г. в результате переименования Юго-Восточного фронта.

вырвали громадное количество жертв из врачебной среды» [23].

В этот период из примерно 28 400 врачей-мужчин, получивших звание «лекарь» и учтенных в Российском медицинском списке на 1916 г., в СССР осталось около 12 160 человек. Таким образом, за 10 лет «Долгой войны» Россия потеряла до 16 000 врачей-мужчин убитыми, умершими от болезней и ран, пропавшими без вести и эмигрировавшими.

Данные о численности врачей-женщин и особенно сестер милосердия на этот период недостоверные.

Конфликт интересов. Авторы заявляют об отсутствии конфликта интересов. Статья не находится на рассмотрении в другом издании и не была ранее опубликована. Вклад авторов (в концепцию и план исследования, сбор данных, анализ данных и выводы, подготовку рукописи) равнозначен. Все авторы читали и одобрили статью.

Финансирование. Исследование не имело спонсорской поддержки.

ЛИТЕРАТУРА / REFERENCES

1. К расстрелу в Выборге. Новая жизнь. 1918;90(305) 2 (15) мая. [To be shot in Vyborg. *New life.* 1918;90(305) 2 (15) May. (In Russian)].
2. Ратьковский И.С. Красный террор и деятельность ВЧК в 1918 году. СПб.: Изд-во Санкт-Петербургского ун-та, (СПб.: Типография изд-ва СПбГУ). 2006:279, [6] с. [Ratkovsky I.S. The Red Terror and the activities of the Cheka in 1918. St. Petersburg: Publishing House of St. Petersburg University, (St. Petersburg: Printing House of St. Petersburg State University). 2006:279, [6] p. (In Russian)].
3. Ратьковский И.С. Хроника белого террора в России. Репрессии и самосуды, 1917–1920. М.: Алгоритм, 2018:512. [Ratkovsky I.S. Chronicle of the White Terror in Russia. Repression and lynching, 1917–1920. Moscow: Algorithm, 2018:512. (In Russian)].
4. Мамонтов С. Походы и кони. Воспоминания юнкера, прaporщика, поручика Сергея Мамонтова о Гражданской войне. М.: ACT, 2023:448. [Mamontov S. Hiking and horses. Memoirs of Junker, Ensign, Lieutenant Sergei Mamontov about the Civil War. AST, 2023:448. (In Russian)].
5. Амфитеатров-Кадашев В. Страницы из дневника. Публ. С.В. Шумихина. Минувшее. София де Боде. Часть 4. Валькирия. М.; СПб., 1996;20:436–635.. [Amfiteatrov-Kadashev V. Pages from the diary. Publ. S.V. Shumikhina. Past. M.; St. Petersburg, Sofia de Bode. Part 4. Valkyrie. 1996;20:436–635. (In Russian)].
6. Volkov C.B. Белое движение. Энциклопедия гражданской войны. Volkov C.B. СПб.: Нева; М.: ОЛМА-ПРЕСС (ПФ Красный пролетарий). 2002:671. [Volkov S.V. White Movement. Encyclopedia of the Civil War. Volkov S.V. St. Petersburg: Neva; Moscow: OLMA-PRESS, (Red Proletarian PF). 2002:671. (In Russian)].
7. Российский медицинский список, изданный Управлением Главного Врачебного Инспектора Министерства Внутренних Дел на 1916 год. Списки врачей, ветеринаров, зубных врачей, фармацевтов и аптек по сведениям на 1 мая 1916 г. Петроград. Типография Министерства Внутренних Дел. 1916. 1230 стр. [The Russian Medical List published by the Office of the Chief Medical Inspector of the Ministry of Internal Affairs for 1916. Lists of doctors, veterinarians, dentists, pharmacists and pharmacies as of May 1, 1916 Petrograd. Printing house of the Ministry of Internal Affairs. 1916. 1230 p. (In Russian)].
8. Шрамченко Я.В. Жуткие дни... Агония Черноморского флота. *Морские записки.* 1961;54:41–80. Нью-Йорк. [Shramchenko Ya.V. Terrible days... The agony of the Black Sea Fleet. Marine Notes. 1961;54:41–80. New York. (In Russian)].
9. Кузнецов Н.А. Русский флот на чужбине. М.: Вече, 2009:459. [Kuznetsov N.A. Russian Navy abroad. Moscow, Already, 2009:459. (In Russian)].
10. Абраменко Л.М. Последняя обитель. Крым, 1920–1921 годы. 1-е. Киев: МАУП, 2005:480. [Abramenko L.M. The Last Abode. Crimea, 1920–1921. 1st. Kiev: IAPM, 2005:480. (In Russian)].
11. Мельгунов С.П. Красный террор в России (1918–1923); Чекистский Олимп. С.П. Мельгунов. 2-е изд., доп. М.: Айрис-пресс, 2008:398. [Melgunov S.P. The Red Terror in Russia (1918–1923); The Chekist Olympus. S.P. Melgunov. 2nd ed., add. Moscow, Iris-press, 2008:398. (In Russian)].
12. Ратьковский И.С. Красный террор С.П. Мельгунова. Санкт-Петербургский государственный университет. Проблемы исторического регионоведения: Сборник научных трудов. СПб.: Издательский дом Санкт-Петербургского университета, 2012;3:365–372. [Ratkovsky I.S. Red Terror S.P. Melgunov. St. Petersburg State University. *Problems of historical regional studies: A collection of scientific papers.* St. Petersburg: Publishing House of St. Petersburg University, 2012;3:365–372. (In Russian)].
13. Блазнов А.Г. Смерть генерала Раддата 6 марта 1918 г. Красный террор глазами очевидцев. М., 2010:237–239. [Blaznov A.G. The death of General Raddatz on March 6, 1918. Red Terror through the eyes of eyewitnesses. M., 2010:237–239. (In Russian)].
14. ЦГАООУ «Центральный государственный архив общественных объединений Украины» №71995 фп. [TSGAOU “Central State Archive of Public Associations of Ukraine” No. 71995 fp. (In Russian)].
15. Джалаева А. Сестра милосердия. *Калмыцкая правда.* 24-11-2022. [Jalaeva A. Sister of Mercy. *The Kalmyk truth.* 24-11-2022. (In Russian)]. URL: <http://halmgynn.ru/13683-sestra-miloserdija.html>
16. Волков С.В. Красный террор глазами очевидцев. 2018. [Volkov S.V. Red Terror through the eyes of eyewitnesses, 2018. (In Russian)]. URL: collib.com/b/181411/read
17. ЦГАООУ, №69066 фп.
18. ЦГАООУ №71419 фп.; №71035 фп.; №69289 фп.
19. ЦГАООУ. №6128фп.; №69034 фп.
20. Красный террор в годы Гражданской войны. Дело №2. Акт расследования по делу об избиении большевиками в лазаретах станицы Елизаветинской раненых и больных участников Добровольческой армии. 20 марта 1919 года г. Екатеринодар. Под ред Ю. Фельштинского. М.: ТЕРРА-Книжный клуб, 2004:512. [Red Terror during the Civil War. Case No.2. An act of investigation into the case of the beating of wounded and sick members of the Volunteer Army by the Bolsheviks in the infirmaries of the village of Elizavetinskaya. March 20, 1919 Ekaterinodar. Edited by Yu. Felshinsky. Moscow, TERRA-Knizhny club, 2004:512. (In Russian)].
21. По материалам сестры В.С. Васильевой-Левитовой. В книге Левитов М.Н. «Материалы по истории Корниловского ударного полка». Тип. Societe Dimprimerie Periodiques et Dediton 32, nie de Ménilmontant, Paris.; [Based on the materials of Sister V.S. Vasiliyeva-Levitova. In the book Levitov M.N. “Materials on the history of the Kornilov shock regiment”. Type. Societe Dimprimerie Periodiques et Dediton 32, nie de Ménilmontant, Paris. (In Russian)].
22. Из истории Дроздовского отряда. ГАРФ. Ф. Р-5881. Оп. 1. Д. 585. Л. 290–347. Машинопись. В кн.: «Дон в годы революции и Гражданской войны: 1917–1920 гг.». Сб. док.: в 2 т. Т. 1: Март 1917 — май 1918. Науч. ред. д-р ист. наук, проф. О.М. Морозова. Ростов н/Д: Альтаир, 2017:458. Стр. 376.; [From the history of the Drozdovsky detachment. Garf. F. R-5881. OP. 1. D. 585. L. 290–347. Typewriting. In the book: “Don in the years of revolution and Civil War: 1917–1920.”: Sat. doc.: in 2 vols. Vol. 1: March 1917 — May 1918. Nauch. ed. by Dr. Annie. O. M. Morozova. Rostov N. A: Altair, 2017:458. P. 376. (In Russian)].
23. Список медицинских врачей С.С.Р.: (на 1 января 1924 года). Москва: Нар. комиссариат здравоохранения Р.С.Ф.С.Р., 1925. XII, 827 с.; [List of medical doctors of the USSR.: (as of January 1, 1924). Moscow: Nar. commissariat of Health R.S.F.S.R., 1925. XII, 827 p. (In Russian)].
24. Материалы для истории Корниловского ударного полка. Отв. сост. М.Н. Левитов. Париж, 1974:669. [Materials for the history of the Kornilov Shock regiment. Rev. comp. M.N. Levitov. Paris, 1974:669. (In Russian)].
25. Богаевский А.П. Воспоминания генерала А.П. Богаевского: 1918 г.: Ледяная поход. Нью Йорк, Музей Белого движения Союза первоходников, 1963:150. [Bogaevsky A.P. Memoirs of General A.P. Bogaevsky: 1918: Ice campaign. New York, Museum of the White Movement of the Union of Pioneers, 1963.: (In Russian)].
26. Ваниев И. Побежденным слава и честь! [Vaniev I. Glory and honor to the vanquished! (In Russian)]. URL: proza.ru/2010/07/27/830
27. Страницы выборгской истории: сб. ст. кн. 2, под ред. С.А. Абдуллиной, Е.Н. Калцкова. Из содерж.: Гражданин Выборга: воен. врач М.М. Карпинский (1868–1937), З.А. Новоселова. Выборг, Европейский Дом, 2002:730. С. 300–311; [Pages of Vyborg history: collection of art. Book 2, edited by S.A. Abdullina,

- E.N. Kalshchikova. From the contents: Citizen of Vyborg: military doctor M.M. Karpinsky (1868–1937), Z.A. Novoselova. Vyborg, European House, 2002:730. pp. 300–311. (In Russian).
28. Россия в Мировой войне 1914–1918 года (в цифрах) [Текст]. Предисловие: управляющий Центр. стат. упр. П. Попов СССР. Центр. стат. упр. Отд. воен. статистики. М.: Б. и., (тип. М.К.Х. им. Ф.Я. Лаврова). [2], 1925:103, табл. [Russia in the World War of 1914–1918 (in numbers) [text]. Preface: managing center. stat. upr. P. Popov of the USSR. Centre. stat. upr. Otd. voen. statistics. Moscow: Bl. I., (type. M.K.H. named after F.Ya. Lavrov). [2], 1925:103, Table. (In Russian)].
29. Акт государственной историко-культурной экспертизы проекта зон охраны объекта культурного наследия регионального значения «Братская могила двух сестер милосердия, расстрелянных белогвардейцами, и летчиков, погибших в авиационной катастрофе», расположенного по адресу: Волгоградская область, Урюпинский район, хутор Ольховский. 21 января 2022 г. с. 7–8; [The act of the state historical and cultural expertise of the project of zones of protection of the cultural heritage object of regional significance “The mass grave of two sisters of mercy shot by the White Guards and pilots killed in an air crash”, located at the address: Volgograd region, Uryupinsky district, Olkhovsky farm. January 21, 2022, pp. 7–8. (In Russian)].
30. Незабытые могилы: российское зарубежье: некрологи 1917–1997: в 6 т. Российская гос. б-ка. Отд. лит. рус. зарубежья; сост. В.Н. Чуваков. Москва: Пашков дом, 1999–2007. [The Forgotten Graves: Russian abroad: obituaries 1917–1997: in 6 volumes. Russian State Library. Department of lit. rus. abroad; comp. V.N. Chuvakov. Moscow: Pashkov House, 1999–2007. (In Russian)].
31. Мейнер Д.И. Миражи и действительность [Текст]: Записки эмигранта. Дмитрий Мейнер. М.: Изд-во Агентства печати «Новости», 1966:298 с.: портр.; с.89; [Meisner D.I. Mirages and reality [Text]: Notes of an emigrant. Dmitry Meisner. Moscow: Publishing House of the Novosti Press Agency, 1966:298: portr.; p.89. (In Russian)].

Поступила 20.06.2023

Принята в печать 24.10.2023

Информация об авторах

Абашин Виктор Григорьевич — д-р мед. наук, профессор, врач консультативного отдела ЦВКГ им. П.В. Мандрыка

Симоненко Владимир Борисович — д-р мед. наук, профессор, член-корреспондент РАН, профессор кафедры терапии неотложных состояний филиала ВМедА им. С.М. Кирова в г. Москве

Дулин Пётр Алексеевич — д-р мед. наук, доцент, доцент кафедры терапии неотложных состояний ВМА имени С.М. Кирова (филиал, г. Москва).

Information about the authors

Victor G. Abashin — Dr of Sci. (Med.), Professor, Doctor in the Consultative Department of the P.V. Mandryka Central Research Institute
Vladimir B. Simonenko — Dr of Sci. (Med.), Professor, Corresponding Member of the Russian Academy of Sciences, Professor of the Department of Emergency Therapy at the branch of the S.M. Kirov Military Medical Academy in Moscow

Piotr A. Dulin — Dr of Sci. (Med.), Associate Professor, Associate Professor of the Department of Emergency Therapy at the branch of the S.M. Kirov Military Medical Academy in Moscow